

中央公园的蒲苇



海棠果



清漯河游园秋景 图片均由记者张铮摄

许昌的城市宜居度、居民获得感等多项指标均位居全省第一

“赏秋地图”带你遇见“醉”美秋色

□ 记者 张铮 通讯员 鲁亚非

【秋日赏果】

数万株果树装点大街小巷

当日上午,记者进入中央公园,看到这里色彩斑斓、果实累累,处处生机盎然,俨然成了一个“百果园”。

在万通街附近,记者看见路边掉落了许多像桂圆一样的果实。原来,这是七叶树的果实。记者经过一番咨询得知,七叶树树形优美、花大秀丽,是观叶、观花、观果不可多得的树种,也是世界上著名的观赏树种之一。

许都公园的果树,最引人注目的要数位于智慧门南侧的两株葡萄树了。它们的主枝干比成人的手臂还要粗,被专门为保护它们而搭建的凉亭架起,此时已挂满了青涩的葡萄,像一颗颗碧玉,很是诱人。

在文峰路与天宝路交叉口以南的八龙游园,几株高大的木瓜海棠很值得一看。它的果实或如成人拳头大小,或如鸡蛋大小,成熟后闻起来非常香甜,可以放到衣柜、汽车里优化环境。

中央公园综合管理办公室副主任李运忠告诉记者,观赏木瓜口感生涩,食用价值不高。木瓜由于树姿优美、花簇集中、花量大、花色美,常被作为观赏树种。

在清漯河游园,记者发现榆叶梅、柿子树、梨树、海棠、木瓜等10多种果树上挂满了果实,仿佛将游园装扮成了果园。

目前,我市栽种的观赏果树有银杏树、石榴树、枇杷树、葡萄树、柿树、杏树、梨树等19个品种,数万株果树装点大街小巷。

【随风听芦】

芦苇荡摇曳出万千风情

“鸿雁,天空上,对对排成行,江水长,秋草黄,草原上琴声忧伤;鸿雁,向南方,飞过芦苇荡,天苍苍,雁何往,心中是北方家乡……”

一首《鸿雁》唱得百转千回,此时,似情景再现:一样的秋水长天,一样的鸿雁掠过,一样的天地苍茫……

秋季的中央公园景色迷人。红的枫叶、黄的野菊、绿的青松、白的芦花,颜色七彩变幻,让人顿感轻松。

记者一路前行,看到一片芦苇荡摇曳出万千风情。苇花还没有开,一片片芦苇就在不经意间积蓄着力量,组成一座天然的“聚宝盆”。此时没有“蒹葭苍苍,白露为霜”的伤感,只感觉它是最美丽的舞者,纤巧动人,舞姿绰约。

接着,记者沿清漯河一路向北,在位于建安区昌盛路与滨河路交会处附近的清漯河三达水务人工湿地,看到大片芦苇随风

摇曳。人们走在栈道上,可以欣赏两边的黄花鸢尾、芦苇等水生植物,倾听青蛙、水鸟的“歌声”。

在市区新兴路东段河道南岸,几只白色的小鸟轻轻地落在树枝上,小憩片刻后展翅飞翔,在河道上空盘旋……记者观察到,在秋湖湿地公园周边的河道上空和公园中心广场,不时有小鸟飞来飞去,附近的音乐声并没有影响它们栖息、捕食。

如今,许昌已经有7处人工湿地。这些人工湿地不仅有效净化了污水,而且滋养了很多水生植物,形成了鸟类翔聚、野鸭游弋、水草葱郁的美景。

【秋季赏草】

观赏草里也有“诗情画意”

“秋季是观赏草的最佳观赏期。近年来,我市将观赏草运用到园林景观中,营造了特殊的美景。”李运忠说,观赏草是具有观赏价值的单子叶草本植物的总称,以禾本科为主,包括莎草科、灯芯草科、香蒲科、百合科、天南星科的部分植物,一般不包括草坪草以及大型的禾本科、竹亚科植物。

目前,中央公园的观赏草正在抽穗、开花、结籽。观赏草虽是草,却可与花媲美。它们不仅有庞大、华丽的花序,如蒲苇、细叶芒、花叶芒、斑叶芒等,而且有丰富的叶色,如蓝羊茅、紫叶狼尾草及花叶品种。

李运忠说,观赏草一年四季都有完美的表现。春季、夏季,观赏草的叶色五彩斑斓,随着季节发生深浅变化;秋季,观赏草的花序丰富多彩,韵味无穷;冬季,观赏草的叶片虽已变色,但不凋落,仍旧顽强挺立,或随风摇曳,或在白雪中伫立。

那么,观赏草到底美在哪里?记者一路走一路看,发现观赏草的色彩主要体现在叶片、花序上。叶片有或深或浅的绿色,还有自然古朴的黄色、尊贵的金色、温暖的红色、典雅的蓝色、奇特的黑色。有些观赏草的叶片颜色随季节的变化而变化,可以从春季的淡绿色转变为冬季的金黄色。

观赏草的花序虽然不如观花植物的花朵美丽,但集中成片后十分惊艳。如“网红”粉黛乱子草,开花时云雾般的大片粉紫色很是壮观。蒲苇的花序有银白色、粉红色。入秋后,成片的粉色或银白色蒲苇花序在微风中摇摆起伏,也是不错的美景。

观赏草不仅美,而且有独特的韵律和动感。每当微风吹过,观赏草的叶片前后摆动,沙沙作响。成片种植的观赏草随风起伏,像波浪翻滚,尽显动感美。

“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。”你如果有时间,不妨趁着天气晴好,约上三五好友,一起去赏许昌美丽的秋景。

■ 相关链接

秋日赏草路线

狼尾草

花序突出叶片以上,如喷泉状,具有极高的观赏价值。狼尾草可作为园林景观中的点缀植物,亦可片植。

观赏地点:南海街北邻广场内,南海街北水景墙东侧,南海街北、青梅路东公厕东侧,陈庄街与竹林路交叉口西南侧,陈庄街北“平湖秋月”景观节点西南侧,永昌大道北景观湖北网球场地周边等。

小兔子狼尾草

株高15厘米至30厘米,是最低矮的观赏狼尾草,花黄色,花期自晚夏、初秋到中秋,抗旱强,耐湿,喜阳,喜光照充足、温暖气候。

观赏位置:陈庄街与竹林路交叉口西北侧公厕南邻、万通街儿童游乐园南玻璃房西侧。

粉黛乱子草

株高90厘米,叶子细小中空,秋季发丝般的花序变为粉紫色,喜光,适合排水良好、通风环境,耐零下23℃低温。

观赏位置:清漯河游园。

蒲苇

株高2米至3米,圆锥花序大型稠密,花期于9月、10月,性强健,耐寒,喜温暖湿润、阳光充足气候。

观赏位置:南海街与竹林路交叉口西北角,“平湖秋月”景观节点西南、西北侧等。

细叶芒

顶生圆锥花序,花期为9月、10月,花色由最初的粉红色渐变为红色,秋季转为银白色。

观赏位置:陈庄街与竹林路交叉口西南侧、陈庄街南水景墙南侧、陈庄街北“平湖秋月”景观节点西北侧。

